

观点

石不能言,却能补史之缺

中国新闻名专栏
之江观察

■ 本报评论员 逯海涛

9月15日,国家文物局召开发布会,介绍青海省玛多县尕日塘秦刻石调查研究有关情况。经审慎研究,认定为秦代石刻,定名为“尕日塘秦刻石”。过去两个月围绕此石刻引发广泛关注与讨论,至此终于有了明确说法。

尕日塘秦刻石并不是最近才发现的,但是进入大众视野,是今年6月8日《光明日报》刊发的中国社会科学院考古研究所仝涛研究员《实证古代“昆仑”地理位置——青海黄河源发现秦始皇遣使“采药昆仑”石刻》一文。正因为上面记载了“秦始皇遣使采药”等重要历史事件和重要信息,学界和民间都非常关注。也有

尕日塘秦刻石的发现也说明,历史研究永远处于不断探索的过程中。在广袤的中华大地上,可能还隐藏着许多未被发现的历史密码,等待我们去解读。

学者对石刻源于秦始皇时期表示反对,理由是这一刻石上的“采药”等文本内容与秦代实情不符。不过,针对公众质疑的五个主要问题,国家文物局也已一一作出回应。

之前的种种争议,其实非常正常。考古,本身就是匡正讹误,还原历史本真面目的过程。争议,正是一个个需要找到答案的问题。正如新闻稿中所说,这一结论是“经审慎研究”后得出的。不但国家文物局组建工作专班,调集各领域专业人员集中科研攻关,更进行两次实地勘察。并且通过现代科技手段,从刻字的刻痕宽度、刻痕截面积和刻石表面及刻痕内部的元素入手,得出了客观、科学的结论。

对更多普通人来说,能够看到这片荒野中两千年前的“铁画银钩”,无疑是一种幸运。经常关注文博的朋友都知道,最有价值的文物就是带文字的,因为从中可以解读大量的历史信息。从何尊的“宅兹中国”到乱世隐盛世出的陈仓石鼓;从清晰刻有93个文字的“明星甲骨”到写下了秦朝方方面面的里耶秦简,字里行间,中华文明的基因生生不息。以往,秦始皇四处寻找长生不老药的传说更多存在于影视作品中。但是现在,我们有幸看到了找药人千里迢迢奔赴大西北的实证,站在刻满秦篆的石壁面前,两千年的时光仿佛只是一瞬。正如新闻稿中所说,矗立河源,补史之缺,意义重大。

保护好、研究好这一珍贵文化遗产,是我们肩负的历史责任。除了要加强原址保护,维持文物的历史环境和生态环境,也应当开展多学科综合研究,充分挖掘其历史信息与文化价值。同时,还可以通过数字化等技术手段,让这一高原瑰宝走出青海,走向世界,成为讲述中国故事、彰显中华文明的重要载体。尕日塘秦刻石的发现也说明,历史研究永远处于不断探索的过程中。在广袤的中华大地上,可能还隐藏着许多未被发现的历史密码,等待我们去解读。我们需要从现代维度鉴古励今,增进文化认同,增强文化自信。

高原不语,石不能言,但历史的声音终将通过这些不朽的文字传达给后世。在历史长河中以审慎严肃、科学客观的态度不断探索,将继续丰富我们对伟大中华文明形成过程的理解,让我们记住我们是谁,我们曾来自何处。

人们为何怀念老周

■ 金宇

杭州兰桂花园小区业委会主任周国柱去世了,有数百人前去送他最后一程。现场很多人眼含热泪,表达着自己的不舍之情。

居民们为什么怀念老周?当然是因为周国柱在长达25年的业委会生涯中倾注的心血和付出,让兰桂花园成为“最会赚钱的小区”之一。通过媒体的报道,很多人都听说过他和兰桂花园小区的故事。业委会主任的活并不好干,一个小区里,各利益主体都有自己的诉求,要协调各方的声音,让大家达成一致,谈何容易?更不要说,兰桂花园小区的业委会还为业主们办了那么多实事、好事。如果缺少既热心又能干,还真有奉献精神的老周,显然很难做到。

但是,人们会怀念老周,绝不只是因为他“最会赚钱”,或者因为他是个难得的好人。回过头来看,他还给我们留下了两笔宝贵的“遗产”,让我们思考:城市、家园和生活在其间 的每个人,该如何相处,如何共建文明、共同成长。

首先,业委会和业主之间,应该如何建立信任?老周的好人缘是公认的,但一个小区的业委会工作能够顺利展开,靠的不是人情和关系,而是制度层面上的“强身健骨”。为老周个人奉献精神点赞的同时,更应该看到,正是因为他推动并建立起了完善的财务和重大事务公开机制等,让每一项工作、每一笔账目都在

阳光之下,老周和他身后的业委会才真正得到了广大居民的信任,才能真正做到为小区居民“代言”。

其次,要提高任何一个小区的基层自治水平,业委会的作用很重要,但更重要的是居民自治的良性互动。在兰桂花园小区路面修复时,业委会提出将草坪砖换成花岗岩火烧板,其间不乏反对声。业委会让业主充分参与了决策过程,召开书面业主大会,最终顺利推进改造工程。

换言之,只会唱“独角戏”的业委会孤掌难鸣,只有提高整个小区居民的参与程度,让所有人都主动献言献策,才能在真正意义上形成健康的社区治理体系建设。老周最“专业”的地方,并非他的“赚钱能力”,而是调动小区居民积极性的方式方法——为小区的泳池盖顶棚,为小区的电梯装空调,让居民看到业委会为业主着想、踏实做事,从而产生信任度;在每一个决策前认真听取居民的意见和建议,又让居民们进一步加深信任,更愿意配合、参与每一项小区的建设工作。

推动社会治理重心向基层下移,就必须发挥社会组织作用,而一个组织能否顺利、健康运行,取决于制度以及执行者能否经得起实践的考验。就此而言,人们怀念老周,其实也是在呼唤能有更多“老周”站出来,持续提升基层治理水平。



顺手牵盐

近年来,凭借独特的美景,青海茶卡盐湖成为很多人向往的旅游目的地。近日,有网友拍了一段视频,几位游客竟然用塑料袋,将茶卡盐湖路边的盐装袋带走,此举引发公众质疑。游客应该文明出游,带走美好记忆,留下美丽风景。

王成喜 作

杭州西湖投资集团有限公司

创新留用地开发模式 探索共同富裕新路径

■ 周静 叶子

共享开发红利 增进民生福祉

据介绍,目前西湖投资集团累计签约合作开发协议留用地51宗1793亩,总建筑面积435万方,涉及6个镇街47个村社。已交付项目每年为村社创造收益约2.5亿元,亩均收益从原先的20万元左右跃升至最高50万元,创造区域税收20亿元,对集体经济增长和区域发展等方面发挥了重要作用,为推动乡村振兴战略作出了积极贡献。

由于明确规划、简化流程等举措有效提高了开发效率,稳定的收益分配机制增加了租金收益的确定性,让群众切实享受到了留用地开发带来的红利。例如,三墩镇五幸村社从过去“收益微薄、发展受限”到如今“钱包变鼓、环境

提质”,村社股民人均分红约7000元,涨幅每5年涨5%。五幸社区党委书记陈峥南欣喜地表示:“在项目开发建设之前,我们社区留用地面积小、涉及村社多,收益并不显著。项目建成后,不仅获得了真金白银的经营性收入,村集体经济实力也大幅提升,老百姓的工作生活环境得到了提升和改善。”的确,五幸村社的变化是西湖区留用地开发惠及民生的生动缩影,让共同富裕从理念转化为群众看得见、摸得着的实际福祉。

品质效率双优 筑牢发展“硬支撑”

在提升项目品质方面,西湖投资集团成绩斐然。已确定方案和开工的项目在营造品质、配置、投资标准等方面均达到区域标杆。截至目前,13个项目获得28个工程建设类奖项,11个项目获得29个国内外设计类奖项。

西湖投资集团下属子公司西投置业副总经理李良介绍:“我们高度重视工程现场的规范管理、工艺工法应用以及智慧工地建设,通过学习、借鉴、运用行业先进经验和技术标准,建立了多项标准化制度,实施全链条、全方位、全过程项目监管工作。同时,坚持实施样板引路,确保工程质量、建筑效果可控。在项目设计上,将海绵城市概念融入其中,根据不同项目定位,打造各具特色的产业园区和生活综合体,满足城市新生活方式的各类需求。”

效率提升同样亮眼。西湖投资集团在既有“村社+西投+产业单位”联合开发模式基础上,积极与西湖区商务局、各镇街探索多元合作路径,重点对接国企、央企、社会企业等多元主体;针对商业地产周期特征,创新采用“前端需求锁定+风险前置管理”策略,以“按需开发、定向流转”模式精准对接产业单位定制需求。做地时间由原来

的平均36个月大幅缩短至8个月,项目从拿地到开工平均用时从一年以上缩短至3.5个月。例如,小麦岭沙银泰项目,从拿地到开工仅用时26天,创造了“西投速度”,为区域重点民生项目的顺利实施提供了坚实保障。

助力产业升级 激活发展“新动能”

目前,西湖投资集团已投入运营留用地园区13个,培育出税收亿元楼2幢,累计引进浙江省科技型中小企业79家、国家高新技术企业54家、创新型中小型企业26家,专精特新企业23家、瞪羚企业2家、独角兽(准独角兽)企业4家,拥有软件著作权及发明专利百余项,为区域产业向“高端化、智能化”转型集聚了充沛动能。

廉政风险防控则为发展保驾护航。西湖投资集团通过突出制度建设、权力制约和协作联动,强化项目全程监

管、村民自治监管和部门合力监管,形成政府监督和百姓监督双重监管模式,有效规避了留用地开发中的各类风险,群众满意度明显提升。此外,集团还搭建了留用地品牌体系,明确“以产兴城、善筑共富”品牌主题,沉淀核心物料、建立专属推广阵地,以品牌影响力为项目高质量发展赋能,持续擦亮西湖区留用地开发的“金名片”。



西投集团打造的首个留用地项目——西投绿城·春树云筑外景。

图片由西投集团提供

关于浙江省新时代中国特色社会主义事业优秀建设者拟表彰对象的公示

《关于开展浙江省新时代中国特色社会主义事业优秀建设者评选表彰活动的通知》精神,为充分发扬民主、广泛听取意见、接受社会监督,现将50名浙江省新时代中国特色社会主义事业优秀建设者拟表彰对象予以公示。

拟表彰对象名单如下(按姓氏笔画排序):

丁鹤敏 德华集团控股股份有限公司董事长
于英涛 新华三总裁兼首席执行官
王克飞 蒲惠智造科技股份有限公司董事长兼CEO、西子联合控股集团董事
毛磊 宁波永新光学股份有限公司联席董事长、总经理
叶丽君 腾达建设集团股份有限公司董事长
叶福忠 浙江云中马股份有限公司董事长
冯骥 海亮集团有限公司创始人、明德院院长
吕梁 华东医药股份有限公司董事长兼总经理
朱冬伟 浙江欣兴工具股份有限公司董事长、总经理
朱师勤 苍南县矾山镇为唐公肉燕手工坊经营者
朱江明 浙江零跑科技股份有限公司创始人、董事长、CEO

庄耀中 新凤鸣集团股份有限公司董事长兼总裁
刘旭海 温州中源立德会计师事务所有限责任公司主任会计师
刘启宏 浙江长龙航空有限公司董事长
阮立平 公牛集团股份有限公司董事长兼总裁
阮伟祥 浙江龙盛集团股份有限公司董事长、总经理
阮福德 杰克科技股份有限公司创始人
苏孝锋 万洋集团有限公司董事长
杨和荣 浙江中哲控股集团有限公司董事长
吴志祥 余姚市东方塑管厂厂长
沈红平 懼州市两头门包子店经营者
张应民 杭州科百特过滤器材有限公司董事长兼总裁
张童生 人本股份有限公司董事长

张鹏飞 泰昌集团有限公司董事长兼总裁、温州泰昌铁塔制造有限公司董事长兼总经理
陈蕾 桐昆集团股份有限公司董事长兼总裁
陈三联 省律师协会副会长、浙江凯麦律师事务所律师
茅忠群 宁波方太厨具有限公司董事长
罗云妍 杭州临安妍衍文艺创作室负责人
竺晓东 宁波韵升股份有限公司董事长、总裁
周奇 宁波海曙北纬三十度文化交流活动策划有限公司董事长
单建明 美欣达集团有限公司董事会主席
项光明 浙江伟明环保股份有限公司董事长、总裁
项炯炯 浙江荣盛控股集团有限公司副董事长、总裁
项海标 浙江锂威能源科技有限公司董事长
赵奇 芯联集成电路制造股份有限公司董事长、总经理

赵一均 缙云县一均烧饼店负责人
赵依芳 浙江华策影视股份有限公司董事长
侯军 浙江奥首材料科技有限公司董事长
姚冀众 杭州纤纳光电科技有限公司联合创始人兼CEO
夏峰
顾正峰 浙江长城电工科技股份有限公司董事长
倪剑波 平太荣远洋渔业集团有限公司董事长
徐小敏 浙江银轮股份有限公司董事长
郭明刚 浙江东阳网架集团有限公司董事长
唐国海 麒盛科技股份有限公司董事长
曹国熊 普华集团董事长、头头是道基金创始人
章卡鹏 伟星集团有限公司董事长、总裁
葛炳灶 今飞控股集团有限公司董事长兼总裁
雷彬艺 无忧传媒有限公司创始人、CEO

联系电话:0571-87053880,邮箱:tzbjlc@sina.com,地址:杭州市省行政中心7号楼,邮编:310025。

中共浙江省委统战部

2025年9月16日

为百姓救命钱织牢防护网

■ 本报评论员 朱浙萍

近日,国家医保局网站公布第一批各地医保部门落实定点医药机构相关人员医保支付资格管理制度典型案例。其中,内蒙古自治区赤峰市巴林左旗济仁中医医院欺诈骗保案例,引发广泛关注。该案中,6名医务人员参与伪造CT及DR检查报告单67份,虚假病历50份,欺诈骗保20.3万元。

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”,却被不法分子视为敛财的“摇钱树”。本是救死扶伤的医务人员,竟也沦为骗保链条上的帮凶。此案中,有的医务人员伪造在本院住院记录;有的模板式批量伪造图像相同、报告雷同、病历一样的医学文书;有的在本院虚假“挂床”住院、一边从事诊疗活动;有的因冒用病例问题被暂停医保支付资格,恢复资格后,仍顶风作案,继续参与更为严重的欺诈骗保活动。

近年来,国家相关部门针对骗保行为重拳不断,仅今年上半年,全国共检查定点医药机构33.5万家,追回医保基金161.3亿元。然而,即便在监管的高压下,骗保之风仍屡禁不止。一些医务人员敢于“顶风作案”,其中一个主要原因就在于,传统监管“重机构、轻个人”,处罚往往止于机构摘牌、罚款退赔,而真正操刀造假的“操盘手”却能金蝉脱壳另起炉灶。更有甚者,与“职业骗保人”勾连成网,形成专业化、链条化的黑色产业链,如此监守自盗,知法犯法,是对公共信任的赤裸背叛。守紧群众的“救命钱”,必须进一步织密监管之网,加大打击精度和力度。

提高监管精度。去年9月,国家医保局等部门创新推出医保支付资格“驾照式记分”管理制度,将监管触角从“机构”延伸至“个人”,覆盖医疗机构医务人员、费用审核人员和药店负责人等关键岗位,实现责任到人、动态管理。如今,首批典型案例公布,多名涉案医务人员被记分、暂停乃至终止医保支付资格若干时期,标志着制度从纸面走向现实,监管真正长出了“牙齿”。

加大惩处力度。过去,对骗保的处罚多局限于取消定点资格及追还非法所得,罕有动用刑法严惩。去年2月,最高法、最高检、公安部印发《关于办理医保骗保刑事案件若干问题的指导意见》,为依法、精准查办“硕鼠”提供了准绳。目前,这起案件经行刑衔接已移交公安机关,公安机关已批捕3人,取保候审3人。这无疑是一记响亮警钟:骗保不是“灰色地带”,踩踏刑法红线,动“救命钱”,终将付出沉重代价。

守护好这份沉甸甸的信任,不能靠“牛栏关猫”的宽松管理,更不能容忍“罚酒三杯”的轻纵。唯有让监管更有精度,让惩处更具力度,确保每一分钱用到实处,用到刀刃上,才能让医保基金真正成为守护百姓健康的坚强后盾,而不是落入贪婪之口的肥美猎物。